



आजचा रंग : जांभळा  
जांभळा रंग म्हणजे

# सुराज्य

सोलापूर

सोलापूर, पुणे, सांगली, धाराशिव, लातूर, विजयपूर, कलबुर्गी, बिदर, बीड

अस्सल सोलापुरी

इंग्लंडचा सलग दुसरा दारुण पराभव;  
अफ्रिकेने २२९ धावांनी सामना जिंकला

✓ ११११११११११११ : विश्वविजेत्या इंग्लंडचा सलग दुसरा दारुण पराभव झाला. दक्षिण आफ्रिकेने ४०० धावांचा डोंगर उभा केल्यानंतर इंग्लंडची तारांबळ उडाली. चारशेचा पाठलाग करताना आठव्या षटकांतच इंग्लंडची ५ बाद ६७ अशी स्थिती झाली. बेन स्टोक्स ५ धावांवर बाद झाला. ४ बाद ३८ अशी स्थिती झाल्यानंतर हॅरी ब्रुक आणि बटलरने आक्रमण करण्याचा प्रयत्न केला, पण बटलर अवघ्या १५ धावांवर बाद झाला. दहाव्या क्रमांकावर आलेल्या मार्क वूडच्या नाबाद १७ चेंडूतील ४३ धावा आणि नवव्या क्रमांकावर आलेल्या अँल्कीनसनच्या ३५ धावांच्या खेळीमुळे इंग्लंडची अब्रू काहीशी वाचली.

www.surajyadigital.com

रविवार, दि. २२ ऑक्टोबर २०२३

वर्ष : २२ वे ▶ अंक : २४ वा ▶ किंमत : ५ रुपये ▶ पाने ८

## ‘त्या’ डॉक्टरांवर कारवाई कधी? एखाद्याचा नाहक बळी गेल्यावर!

### तिन्हे प्राथमिक आरोग्य केंद्रात डॉक्टरांची मनमानी; जिवाची पर्वाह कोणाला?

✓ सुराज्य/सोलापूर

उद्धट, उमट आणि प्रशासकीय कामात हलगर्जीपणा, बेजबाबदारपणा दाखविण्याच्या तिन्हे प्राथमिक आरोग्य केंद्रातील संबंधित डॉक्टरांवर कारवाई करावी. अन्यथा भाजप महिला आघाडीच्या वतीने तीव्र आंदोलन छेडण्याचा इशारा भाजप महिला आघाडीच्यावतीने भारतीय जनता पार्टीच्या शहर चिटणीस संपदा जोशी आणि भाजप कार्यकर्ते संकेत किल्लेदार यांनी निवेदनाद्वारे दिला आहे.

सुरळीत प्रसूती झाली. सुदैवाने ती माता व बाळ सुखरूप आहेत. मात्र अशाप्रसंगी जर त्या दोन निष्पण जिवाचे बरे वाईट झाले असते तर? याला जबाबदार कोण?

प्रशासनाने प्रत्येक आरोग्य केंद्रामध्ये सर्व सोयी-सुविधा उपलब्ध करून दिलेल्या आहेत. २४ तास सोयी उपलब्ध करून दिलेल्या असताना त्यावेळी सातत्याने फोन करूनही एकही डॉक्टर, सिस्टर उपलब्ध नव्हते. सातआठ वेळा फोन केल्यानंतर

एका आशा वर्करला पाठविण्यात आले. त्यानंतर तिने त्या मातेची प्रसूती केली. अर्घातासदेखील निगराणीखाली न ठेवता परत त्यांना घरी पाठवून देण्यात आले. दरम्यान, एका गरोदर मातेचे किती हाल झाले, असतील, दिलेवारीचा काळ म्हणजे एका महिलेचा पुर्णजन्म असतो. नवीन जीव जन्माला येत असत. सात ते आठ तास तिने वेदना सहन केल्या.

तिन्हे प्राथमिक आरोग्य केंद्रात एक महिला व व पुरुष असे दोन डॉक्टर आहेत. हे सकाळी ११ वाजता वेतात आणि दुपारी १ वाजता विघ्न जातात. दिवसभर हे केंद्र

‘त्या’ डॉक्टरांविरुद्ध  
तक्रारीच तक्रारी...

तिन्हे प्राथमिक आरोग्य केंद्रातील त्या पुरुष डॉक्टरांची दि. १० जून २०२३ रोजी महिला पोलीस प्रशिक्षण केंद्र, केगांव सोलापूर क्लिनिक येथे प्रशासकीय बदली झाल्याचे आदेश आरोग्य सेवा आयुक्तालयाकडून प्रशासनाकडून देण्यात आले.



आरोग्य सेवा पुणे मंडळाच्या उपसंचालकांनी दि. ४ सप्टेंबर २०२३ रोजी पुन्हा तिन्हे प्राथमिक आरोग्य केंद्रात कायम राहण्याचा आदेश दिला.

तिन्हे प्राथमिक आरोग्य केंद्रातील औषध निर्माण अधिकारी यांच्या दि. ५ नोव्हेंबर २०२० आणि बेलाटी उपकेंद्रातील आरोग्य सेविका यांच्या दि. ९ नोव्हेंबर २०२० रोजीच्या तक्रारीवरून जिल्हा आरोग्य अधिकाऱ्यांनी दि. १८ जानेवारी २०२१ रोजी चौकशीचे आदेश दिले.

वंचित बहुजन आघाडी, रिपब्लिकन पार्टी ऑफ इंडिया आठवले गट, भारतीय जनता पार्टी, शिवसेना, डॉ. आंबेडकर युथ फाऊंडेशन, कुभारी उपकेंद्रातील आरोग्य सेविका, परिचर, तिन्हे, डोणगाव, बेलाटी, औराद, कवठे, तेलगाव, पाथरी, तिन्हे, डोणगाव ग्रामस्थांचा ठराव अशा अनेक तक्रारी आजपर्यंत शासन दरबारी दाखल झालेल्या आहेत.

‘सुराज्य’शी बोलताना संपदा जोशी,  
संकेत किल्लेदार म्हणाले,

पवित्र अशा डॉक्टरांनी पेशाला कलंकित करण्याचा प्रकार तिन्हे आरोग्य केंद्रात घडला. केवळ प्रसूतीसाठी आलेल्या त्या मातेचाच नव्हे तर तिच्या उदरातील बाळाच्या जिवाशी खेळण्याचा प्रकार नव्हे तर काय? संबंधित घटनेची माहिती जाणून घेण्याचा प्रयत्न केला तर उलट त्यांच्याकडून उमट आणि उद्धट वर्तणूक मिळाली. अशा बेजबाबदार डॉक्टरांची अन्यत्र दुसरीकडे जरी बदली केली तरी त्यांचा उद्धट आणि उमटपण जाणार नाही. त्यामुळे त्यांना कायमचे बडतर्फ करावे. तरच त्या मातेला न्याय मिळणार आहे. हा निंदनीय प्रकार आहे.

वाच्यार सोडले जाते. गेल्या आठ वर्षांपासून हे दोघेही डॉक्टर एकत्र काम करतात. गेल्या १५ वर्षांपासून ते एकत्र सेवा बजावत आहेत. प्रशासकीय बदली झालेली असताना ती बदली थांबवून कायम ठेवत दोघे पुन्हा रुजू झाले. इतके वर्षे थांबण्याचे कारण काय? प्रशासनाने तातडीने योग्य ती कारवाई केली पाहिजे. भविष्यात असे प्रसंग घडू नयेत, यासाठी यांच्यावर कडक कारवाई करावी. त्यांना जिल्हाबंद करावे. गेल्या तीन महिन्यांपूर्वी येथील पुरुष डॉक्टरांची प्रशासकीय बदली झाली होती. ती बदली तशीच ठेऊन कायम राहण्याचा आदेश मिळवला आणि तिन्हे दोघे पुन्हा कायम आहेत. त्या डॉक्टरांविरुद्ध कारवाईची मागणी तिन्हे ग्रामपंचायतीसह ग्रामस्थ, परिसरातील रुग्ण, विविध सामाजिक संघटनेने तक्रार केली आहे.

‘आरोग्याची  
हमी की  
मृत्यूचा सापळा’  
भाग-४

आम्ही रहिवासी भक्ता येत नाही. शासनाचा पगार घेत नाही. संबंधित घटनेची विचारपूस करत विषयांतर करण्याचा प्रयत्न केला गेला. डोणगाव, पाथरी आरोग्य केंद्रात डॉक्टर उपलब्ध नाहीत. येथे एमबीबीएस डॉक्टरांची खरी गरज आहे. ठिकाणी डॉक्टरांचा उपलब्ध होत नाहीत?

वाजता तिन्हे आरोग्य केंद्र बंद अवरयत होते. वाच्यार सोडून सर्व कर्मचारी पसार झाले होते. येथे कोणीच वाली नव्हते. सायंकाळी सात वाजल्यापासून ते रात्री एक वाजेपर्यंत त्या मातेने कळ सोसला. प्रचंड वेदना होऊनही कोणीही काही करू शकत नव्हते. रात्री एक वाजता एका आशावर्कराची तिची



नरेंद्र मोदी  
प्रधानमंत्री



सत्यमेव जयते  
महाराष्ट्र शासन



एकनाथ शिंदे  
मुख्यमंत्री

शुद्ध मनानं  
आम्ही दिलेल्या  
संधीचं सोने करा...

आम्ही पाया  
मजबूत बनविला आहे...  
सकारात्मक ध्येयाकडे  
वाटचाल करा !

- सारथी संस्थेमार्फत अधिष्ठात्रवृत्ती शिष्यवृत्ती (पीएच.डी. करीता) योजनेतर्गत मराठा समाजाच्या २१०९ विद्यार्थ्यांना रु. १७ कोटी वितरीत.
- सारथीकडून प्रशिक्षण घेतलेल्या ५१ विद्यार्थ्यांची UPSC (१२ IAS, १८ IPS, ८ IRS, १ IFS, २ Indian Forest Service व इतर सेवा १०) तर ३०४ विद्यार्थ्यांची MPSC मार्फत निवड.
- मराठा समाजाच्या ७५ विद्यार्थ्यांना परदेशी शिष्यवृत्तीचा लाभ व रु. २१ कोटीची तरतूद.
- छत्रपती राजाराम महाराज सारथी शिष्यवृत्ती मागील वर्षी ३२,५३९ विद्यार्थ्यांना रु. ३१ कोटी वितरित केले. तसेच या वर्षी ४४,१०२ विद्यार्थ्यांना रु. ४२ कोटी मंजूर करण्यात आले.
- सारथीमार्फत ३५,७२६ विद्यार्थ्यांना रोजगार व स्वयंरोजगारासाठी कौशल्य विकासाचे प्रशिक्षण देण्यात आले.
- शेतकरी प्रशिक्षण कार्यक्रम सारथीमार्फत सुरु करण्यात आलेला आहे.
- सारथी संस्थेचे पुणे येथील मुख्यालय इमारत आणि ६ विभागीय कार्यालये आणि लातूर व कोल्हापूर येथील उपकेंद्र आणि वसतिगृहासाठी विनामूल्य जमीन उपलब्ध करून दिली. तसेच बांधकामासाठी रु. १०२४ कोटी मंजूर.
- डॉ. पंजाबराव देशमुख वसतिगृह योजनेतर्गत ३,७९,३७३ विद्यार्थ्यांना निर्वाह भत्ता रु. १२९३ कोटी वितरित.
- मराठा समाजाच्या विद्यार्थ्यांना स्वाधार योजनेप्रमाणे निर्वाह भत्त्यात भरवी वाढ करण्याचा निर्णय. प्रती विद्यार्थी, प्रती वर्ष रु.६० हजार महानगराच्या ठिकाणी, रु.५१ हजार, विभागीय मुख्यालयाच्या ठिकाणी, रु.४३ हजार, जिल्हाचे ठिकाणी आणि रु.३८ हजार तालुक्याचे ठिकाणी निर्वाह भत्ता विद्यार्थ्यांच्या बँक खात्यात डीबीटीद्वारे वितरीत करणार.
- राजर्षी छत्रपती शाहु महाराज शिक्षण शुल्क शिष्यवृत्ती योजनेतर्गत १७,५४,४९४ विद्यार्थ्यांना व्यावसायिक शिक्षणासाठी रु.९,२६२ कोटी मंजूर.

मा. सर्वोच्च  
न्यायालयाचा  
ऐतिहासिक निर्णय  
EWS करिता  
१० % आरक्षणावर  
मोहर उमटवली.  
EWS आरक्षणाचा  
मराठा समाजाला लाभ

- EWS अंतर्गत १० टक्के आरक्षणातून विविध शैक्षणिक अभ्यासक्रमांमध्ये ३९,००० विद्यार्थ्यांपैकी ७८ टक्के मराठा समाजाच्या विद्यार्थ्यांना प्रवेश. तसेच एमपीएससी मार्फत शासकीय सेवेत ६५० उमेदवारांपैकी ८५ टक्के मराठा समाजाच्या उमेदवारांना नियुक्ती.
- अण्णासाहेब पाटील आर्थिक विकास महामंडळामार्फत वैयक्तिक आणि गट कर्ज व्याज परतावा योजने अंतर्गत ७०,००० लाभार्थ्यांना रु. ५,१६० कोटी बँक कर्ज मंजूर. त्यावरील रु. ५७२ कोटीचा व्याज परतावा वितरित.
- महामंडळाकडून ३५ गट कल्पनां रु. ३.३५ कोटी कर्ज वितरित.
- मराठा आरक्षण कायदा मा. सर्वोच्च न्यायालयाने अवैध ठरविल्यामुळे शासकीय सेवेत निवड होऊन नियुक्ती न मिळालेल्या १५५३ उमेदवारांना अधिसंख्य पदावर नियुक्ती देण्यात आली.
- विविध न्यायालयीन प्रकरणात नोकरभरती प्रक्रिया रखडलेल्या उमेदवारांसाठी धोरणात्मक निर्णय घेवून MPSC व अन्य शासकीय सेवेत २,४०० उमेदवारांना नियुक्ती देण्यात आल्या. SEBC मधून EWS व Open प्रवर्गाचा विकल्प देऊन उमेदवारांना नियुक्ती देण्याचा ऐतिहासिक निर्णय शासनाने घेतला.
- मराठा आरक्षण आंदोलनात मृत्युमुखी पडलेल्या ३६ व्यक्तींच्या वारसांना प्रत्येकी रु.१० लाखाची मदत दिली. तसेच २० व्यक्तींच्या वारसांना एस.टी. महामंडळात नियुक्ती दिल्या.
- मराठा आंदोलकांवरील दाखल गुन्हे मागे घेण्यात आले.
- मराठा समाजाच्या सर्वांगीण विकासासाठी मराठा आरक्षण व सुविधा मंत्रिमंडळ उपसमिती धोरणात्मक निर्णय घेण्यासाठी कार्यरत आहे.
- मराठा समाजाच्या सामाजिक, शैक्षणिक, आर्थिक व सांस्कृतिक विकासासाठी... शासन कटिबद्ध.



देवेन्द्र फडणवीस  
उपमुख्यमंत्री, महाराष्ट्र

एकनाथ शिंदे  
मुख्यमंत्री, महाराष्ट्र

अजित पवार  
उपमुख्यमंत्री, महाराष्ट्र

सामान्य प्रशासन विभाग (सा.वि.स.), महाराष्ट्र शासन











